Netehnički rezime projekta Rehabilitacija Plavskog jezera

Plavsko jezero je prirodno ledničko jezero, smješteno u Plavsko-gusinjskoj dolini u sjeveroistocnom djelu Crne Gore, na 906 mnv. Grad Plav se neposredno naslanja na obalu jezera, zbog čega Plavsko jezero ima poseban značaj za stanovništvo ovog kraja — ekološki, društveni, mikroklimatski, ambijentalni i razvojni.
Jezero pripada slivu rijeke Lim, pri čemu Plavsko jezero predstavlja izvorište Lima. Sliv jezera obuhvata približno 363,6 km². Jezeru gravitiraju vode sa prostora Prokletija i Visitora. Najveći dio jezerskog sliva nalazi se na teritoriji Crne Gore, dok se manji dio, uključujući podsliv rijeke Grnčar, prostire na teritoriji Albanije. Značajan dio slivnog područja pripada Nacionalnom parku Prokletije.
Zbog načina postanka, geografskog položaja i hidrološke uloge, Plavsko jezero ima izuzetnu prirodnu, ekološku i hidrološku vrijednost. Njegov značaj ogleda se u očuvanju biodiverziteta, regulaciji vodnog režima, ublažavanju lokalnih mikroklimatskih uticaja, očuvanju pejzažnih vrijednosti i razvoju lokalnog prostora.
Očuvanje Plavskog jezera zato nije samo pitanje zaštite jednog prirodnog vodnog tijela. To je pitanje očuvanja ekološke stabilnosti, hidrološke funkcije, pejzažne vrijednosti i razvojnih potencijala cijelog Plavsko-gusinjskog područja.
Međutim, Plavsko jezero se danas suočava sa ozbiljnim problemom ubrzanog zasipanja nanosom. Nanos dolazi iz sliva najintenzivnije kroz riječni sistem Ljuča–Grnčar. Njegovo stvaranje i transport posljedica su erozije padina, nestabilnosti riječnih obala, bujičnih tokova, načina korišćenja zemljišta i sve izraženijih uticaja klimatskih promjena.
Kao posljedica intenzivnog unosa i akumulacije nanosa, Plavsko jezero postepeno mijenja svoje prirodne karakteristike i prelazi iz jezerskog u močvarni ekosistem. Ranijim stručnim analizama procijenjeno je da se u slivu jezera godišnje proizvede približno 300.000 m³ nanosa, od čega se oko 10% zadrži i nataloži u jezerskom basenu. Ukoliko se ovakav trend nastavi, procjenjuje se da bi jezero moglo u potpunosti nestati u periodu od 200 do 300 godina.
Na ozbiljnost ovog procesa ukazuju i promjene u pojedinim djelovima jezera, kao što su Martinovića blato i Šarkinovića zaliv, koji su ranije predstavljali povezana vodna tijela, dok su danas u značajnoj mjeri zahvaćeni procesima zarastanja i zamuljivanja.
Ukoliko se ovaj problem ne bude sistemski rješavao, nastavak akumulacije nanosa dodatno će smanjivati dubinu i zapreminu jezera, površinu vodnog ogledala, kvalitet vodenih staništa i ukupnu ekološku i hidrološku funkciju jezera. Time bi se postepeno smanjivala i vrijednost koju jezero ima za lokalnu zajednicu.
Noviji ekspertski pregledi i terenska zapažanja potvrdili su hitnost djelovanja. Istovremeno, ukazali su i na potrebu da se mjere planiraju pažljivo, jer i dalje postoje određene neizvjesnosti u pogledu hidro-sedimentoloških procesa, dugoročne djelotvornosti intervencija i optimalnog redosljeda budućih investicija.
Zbog toga se zaštita Plavskog jezera ne može zasnivati na jednoj izolovanoj mjeri. Potreban je fazni, sistemski i investiciono održiv pristup, koji istovremeno sagledava jezero, riječni sistem i sliv kao jedinstvenu funkcionalnu cjelinu.
[bookmark: _GoBack]Zbog toga su predloženi pilot-projekti koji predstavljaju početni, ali veoma važan korak u uspostavljanju dugoročnog plana zaštite i rehabilitacije Plavskog jezera. Oni su osmišljeni tako da problem nanosa tretiraju na tri nivoa: u samom jezeru, duž riječnog sistema kojim se nanos transportuje i u djelovima sliva gdje se nanos dominantno stvara. Na taj način, pristup nije ograničen samo na sanaciju posljedica, već obuhvata i djelovanje na uzroke degradacije.
Pilot-aktivnosti imaju dvostruku ulogu. Sa jedne strane, one treba da doprinesu neposrednom smanjenju pritisaka na jezero i njegov sliv. Sa druge strane, treba da obezbijede iskustvene podatke na osnovu kojih će se doći do tehničkih zaključaka koji će biti osnova za donošenje budućih investicionih odluka i eventualno proširenje mjera u narednim fazama projekta.
Odabrana su tri pilot-projekta:
1. uklanjanje nanosa iz Plavskog jezera; 
2. stabilizacija riječnih obala duž rijeke Ljuče; 
3. stabilizacija padina u području Durmitor fliša. 
Pilot 1: Uklanjanje nanosa iz Plavskog jezera
Prvi pilot odnosi se na uklanjanje nanosa iz Plavskog jezera. Ova mjera je usmjerena na sanaciju posljedica već akumuliranog nanosa u jezerskom basenu.
Jezero je izloženo progresivnoj sedimentaciji, što dovodi do smanjenja dubine vode, akumulacionog kapaciteta i ekološkog funkcionisanja. Akumulirani nanos negativno utiče na kvalitet vode, vodena staništa, morfologiju jezerskog dna i sposobnost jezera da ublažava poplavne talase.
U ovoj fazi, izmuljivanje se smatra najdirektnijom i najizvodljivijom mjerom za rješavanje problema već akumuliranog nanosa u jezeru. Planirano je ciljano uklanjanje sedimentnih naslaga i produbljivanje odabranih zona, posebno tamo gdje je izraženo smanjenje dubine i intenzivan razvoj makrofitske vegetacije.
Ova intervencija može donijeti neposredna lokalna poboljšanja, ali je jednako važna i zbog podataka koje će obezbijediti. Kroz pilot će se dobiti važne informacije o sastavu i količini nanosa, tehničkoj izvodljivosti radova, troškovima, ekološkim uticajima i mogućnostima daljeg upravljanja sedimentom.
Posebnu pažnju potrebno je posvetiti izboru lokacija za izmuljivanje, kako bi se izbjegla osjetljiva staništa i područja značajna za endemske ili zaštićene vrste. Transport, odlaganje ili eventualna ponovna upotreba izvađenog materijala treba da budu planirani tako da se uticaji na životnu sredinu svedu na najmanju moguću mjeru.
Pilot 2: Stabilizacija obala rijeke Ljuče
Drugi pilot odnosi se na stabilizaciju obala rijeke Ljuče. Ova mjera je usmjerena na jedan od ključnih puteva transporta nanosa prema Plavskom jezeru.
Ljuča predstavlja važnu vezu između gornjeg dijela sliva i jezera. To je u velikoj mjeri neregulisana i meandrirajuća rijeka, sa aktivnom erozijom spoljnih krivina i prirodnim taloženjem nanosa na unutrašnjim krivinama.
Zbog prirodne dinamike riječnog koridora, na pojedinim lokacijama dolazi do bočne migracije korita, gubitka zemljišta i ugrožavanja infrastrukture. Posebno je značajno to što aktivna erozija obala na određenim dionicama predstavlja direktnu prijetnju regionalnom putu između Gusinja i Plava.
Erozija riječnih obala istovremeno doprinosi stvaranju i transportu nanosa kroz riječni sistem, pri čemu dio tog materijala može dospjeti u Plavsko jezero. Zbog toga se stabilizacija obala mora pažljivo planirati, tako da se obezbijedi zaštita kritične infrastrukture, ali i očuva prirodna dinamika rijeke u najvećoj mogućoj mjeri.
Cilj ovog pilota je projektovanje i sprovođenje mjera stabilizacije obala na odabranim dionicama rijeke Ljuče, prije svega na lokacijama gdje erozija neposredno ugrožava infrastrukturu. Pored smanjenja rizika, ovaj pilot ima i demonstracionu funkciju, jer treba da pokaže kako lokalizovane mjere stabilizacije utiču na prirodnu meandrirajuću rijeku i koje vrste rješenja mogu biti primjenjive u sličnim uslovima.
Pilot 3: Stabilizacija padina u području Durmitor fliša
Treći pilot odnosi se na stabilizaciju padina u području Durmitor fliša. Ova mjera je usmjerena na smanjenje stvaranja nanosa na njegovom izvoru.
Značajan dio nanosa koji dospijeva u sistem Plavskog jezera potiče iz procesa erozije padina u gornjem slivu. Tokom intenzivnih padavina i bujičnih događaja, sa nestabilnih padina pokreču se velike količine materijala koji se površinskim oticanjem, brazdastom i jaružnom erozijom, kao i plitkim klizištima, transportuje prema dolinama Ljuče i Grnčara, a zatim dalje prema jezeru.
Budući da je erozija padina prirodan proces koji se ne može, niti treba, u potpunosti zaustaviti, fokus ovog pilota nije na potpunoj kontroli erozije. Cilj je smanjenje količine nanosa koja dospijeva u vodotokove, kroz stabilizaciju kritičnih erozionih zona, usporavanje površinskog oticanja i povećanje zadržavanja nanosa duž puteva transporta.
Ovaj pilot treba da doprinese boljem razumijevanju odnosa između erozionih procesa u slivu i sedimentacije u jezeru, kao i da pruži osnov za planiranje širih mjera upravljanja nanosom na nivou cijelog slivnog područja.
Zaključak
Predloženi pilot-projekti predstavljaju prvi korak ka sistemskom i faznom pristupu zaštiti i rehabilitaciji Plavskog jezera. Njihova svrha nije samo sprovođenje pojedinačnih mjera na terenu, već i stvaranje pouzdane osnove za buduće odluke, veće investicije i dugoročno upravljanje jezerom i njegovim slivom.
Kroz kombinaciju intervencija u samom jezeru, duž riječnog sistema i na eroziono aktivnim padinama, projekat nastoji da problem nanosa tretira na sveobuhvatan način — od njegovog nastanka, preko transporta, do akumulacije u jezerskom basenu.
Na taj način, predloženi pristup doprinosi ne samo sanaciji postojećeg stanja, već i dugoročnom očuvanju Plavskog jezera kao prirodnog, hidrološkog, ekološkog i razvojnog resursa od izuzetnog značaja za Crnu Goru i lokalnu zajednicu.
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